

# 经济+文化，建设美丽阎家岭

即墨市通济新经济区阎家岭村打造幸福宜居、便利宜商新农村



阎家岭村新源小区一角。

□文/图 半岛全媒体记者 高晓飞 通讯员 田萌萌

宽敞明亮的党群服务中心里，环境卫生、计生民政、户口社保等8个服务窗口分类明确，村民们正井然有序地在身着统一服装的工作人员帮助下办理业务。“太方便了，要办什么事一个地方就能解决，再也不用东跑西窜了。”村民对阎家岭社区党群服务中心的成立竖起大拇指。今年4月新建党群服务中心，为社区党员和群众提供“一站式”服务，而这仅是阎家岭村建设美丽乡村精品示范村的一部分。除此之外，阎家岭村还招商引资、美化村居环境、关爱村民生活，并成立安保大队保障村庄安全，居民幸福感指数不断提升。

## 招商引资，发展村庄经济

谈起即墨市通济新经济区阎家岭村，“企业林立、服务到位”是给人的第一印象。

1999年，阎家岭村便以长远眼光，规划建设了面积达3000多亩的工业园区，先后投资1.2亿元在村工业园区建起20多万平方米的标准厂房；投资3000多万元硬化了园区道路，配齐了供电供水排水设施，优化了园区招商引资平台的软硬环境。在招商引资、发展经济的过程中，从项目立项到办理各种手续都坚持实行“一条龙”服务，对入住外商在发展生产过程中遇到的问题，无论大

小，村委及园区都安排专人对其实施全方位服务。近年来，为发展村庄经济，带动村民收入，阎家岭村更是以园区为平台，坚持“以土为本、以地生财、筑巢引凤、滚动发展”的方针，不断改善村庄招商引资软硬环境。

目前，村园区内已入驻个体私营企业100余家；落户韩国、日本、西班牙、中国香港、中国台湾等国家和地区的外商企业30家；实现实际利用内外资累计20亿人民币。2016年，阎家岭村实现工业产值57亿元，上交税收6000余万元，村民人均收入3.3万元。

## 美化村庄，办好民生工程

在发展经济的同时，阎家岭村也十分重视加强精神文明建设和民心工程。村庄投资1000多万元建设了外来务工人员公寓楼；2017年4月，成立了阎家岭社区党群服务中心，设立8个窗口，为社区党员和群众提供“一站式”服务。此外，村庄还投资60万元建起了占地30多亩的职工广场，绿化、亮化后，配备了休闲椅、凉亭、喷泉、书屋等景观；投资1000多万元，筹建了占地100亩的村前花园、老年人公寓、文化活动和书报阅览室。

“过去村里道路坑洼不平，出行困难，现在俺们村四通八达，大街小巷都硬化了。”正带着孙子在健身广场玩耍的村民阎大爷开心的说，村里还建了休闲娱

乐广场和活动室，“不管是白天、夜晚还是晴天、下雨天，都有地方玩了。”据悉，近年来，阎家岭村投资400多万元建设了占地20亩的文化体育健身广场，分室内和室外两大部分，配置了健身器材、音响、投影仪、高质量功能齐全的灯光和音响及超大LED广场专业屏幕等设施，为村民提供娱乐休闲场所。

“为丰富村民的文化生活，村庄在儿童节等节假日期间都会组织丰富多彩的文娱活动，每年还会邀请即墨市柳腔剧团到村广场开展‘夏之夜’文艺晚会。”阎家岭村相关负责人介绍，这些活动提高了村民的文化素质，也拉近了群众距离，把精神文明建设做到了群众的心坎上。

## 关爱村民，福利送给每位村民

村庄集体经济上升了，村庄便将发展成果分享到每一位村民身上。据了解，阎家岭村建设了高标准幼儿园，村里儿童全部实行免费入园，中午免费就餐；免费供应村民吃用自来水；每年由村集体出资统一为村民缴纳大病医疗统筹金，每年给全村45周岁至60周岁的村民办理城乡养老保险金及失地农民养老保险金；为60岁以上老党员每季度发放生活补贴。

另外，村庄还每季度定期给村民发放面粉、大米、食用油、蔬菜、大桶水等生活必需品；中秋节及春节为村民发放鱼制品；每年三八妇女节，为18—60周岁

妇女发放床上用品等礼品；每年出资为村里的育龄妇女查体、放置优质环；每年老人节，为60周岁以上老人发放补助金1000元及鸡蛋、棉被等礼品；对家庭困难老人，每年在中秋节和春节额外发放资金补助；对村内残疾人，每年残疾人节日时发放礼品及补助；对贫困家庭，每年发放救助金及物品；对村内家庭困难的在校大学生，每年给予经济补助，直至其完成学业；对考入大学本科的独生子女和双女户家庭，一次性奖励2000元；为实行丧事从简的亡者家庭免费做穴，并给亡者家属给予1000元丧亡补助金。



党建文化广场一角。



村民喜气洋洋将村庄发放的福利用小车带回家。



宽敞明亮的娱乐健身休闲广场。

## 成立护卫队，提高村民安全感

为切实抓好治安工作，保证村民及企业有一个好的治安环境，阎家岭村在2003年经青岛市公安局批准成立了护卫大队。据悉，护卫大队共有130余名队员，设应急分队、巡逻队、消防队、暂住人口管理小组等，主要担负着全村及工业园辖区内企业的日常安全。其中，巡逻专员设12人，配备巡逻车4辆，实行昼夜24小时巡逻值班。

自2006年，投资100余万元建起即墨市首家无死角全覆盖监控网络系统，实行24小时值班制度后，阎家岭村又在2016年追加投资80余万元更新更换高清摄像监控系统，并完善消防系统。据了解，目前，村庄总摄像头现达200个，覆盖整个村庄及园区企业各街道路口；新购买中型消防车一辆，挑选

了8名队员成立消防小组。一年来，护卫队圆满完成各项工作任务，出勤300人次，出警灭火8次，直接挽回经济损失800余万元，协助122保护现场30余次，调解纠纷25起，抓获违法犯罪分子10人。

山东省社会治安先进村庄、山东省基层建设先进单位、山东省最值得投资新农村、山东省文明村庄、山东省村庄建设示范村、省级卫生先进文明村、青岛社会主义新农村建设先进村、青岛市先进社区、即墨市经济发展强村……自2006年来，阎家岭村先后争得山东省、青岛市和即墨市级30多项荣誉。下一步，阎家岭村将进一步改善村居环境，完善服务体系，紧抓精神文明与经济建设，打造幸福宜居、便利宜商的新农村。